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RELATÓRIO FINAL 
1. OBJETO / ALCANCE:
O Presente Relatório tem por objetivo apresentar todas as informações obtidas no decorrer dos Serviços de Montagem de Proteção Passiva Contra Fogo para Leitos e Cabos de Elétrica e Instrumentação na PETROBRAS RLAM, localizados nas U-6, U-18 e U-32 da Refinaria Landulpho Alves Mataripe (RLAM), São Francisco do Conde, de forma sistemática, oportuna e significativa, para uma melhor avaliação do empreendimento.
2. Dados Gerais:
· Cliente: Unidade de Negócios Refinaria Landulpho Alves Mataripe

· Local: Unidades 6, 18 e 32.

· Período do Contrato: 04/07/2011 à 30/12/2011
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3. ETAPAS PRELIMINARES:

3.1 Principais serviços:
Após as etapas preliminares (levantamento de campo, mobilização e treinamento de pessoal), iniciamos a inspeção para definição inicial dos serviços a serem executados. Nessa etapa, ficaram definidos que os serviços de Proteção passiva se iniciariam pela U-18 devido a representar 60% do escopo do projeto. Posteriormente, ficou definido a visita técnica de um representante da UNIFRAX para poder fazer o levantamento dos moldes das jaquetas removíveis para caixas de junção JB’s das U-6, U-18 e U-32.
Em seguida, iniciou-se o processo de confecção das AR’s das respectivas unidades e posteriormente o inicio da montagem de andaimes.
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4. APLICAÇÃO DOS MATERIAIS:

4.1 Aplicação de mantas FYREWRAP:
Após liberação dos andaimes, iniciamos os serviços nas U-6, U-18 e U-32 com a limpeza das eletrocalhas, inserção de cabos guias, instalação de telas de aço carbono galvanizado na face superior dos leitos, aplicação das mantas FYREWRAP, acabamento com cinta de aço inox de 1/2” e com fita adesiva alumizada.
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ACABAMENTOS.
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4.2 Instalação de Jaquetas Removíveis:

Finalizando as atividades, foram instaladas 20 jaquetas de leitos e 20 jaquetas para caixa de junção JB’s nas 03 unidades com um rigoroso acompanhamento por parte da fiscalização da PETROBRAS.
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5. CONSIDERAÇÕES FINAIS:

A execução dos serviços foi feita buscando o melhor padrão de qualidade atendendo às técnicas e especificações exigidas, seguindo minuciosamente o cronograma em anexo e garantindo a performance dos materiais aplicados.
Esperando ter atendido às expectativas, colocamo-nos à disposição para quaisquer esclarecimentos que considerem necessários.
Atenciosamente,
Antônio Jorge B. dos Santos Júnior    

Eng.º de Produção Mecânica   
Eng.º Jader de Oliveira Norberto

Responsável Técnico

Eng.º Paulo Roberto Gomes Mesquita  
Diretor                                                              
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